


启动温州市滨江商务区F单元地块250米以上超高层建筑建设项目重大行政决策草案

为深入贯彻党的二十大和省第十五次党代会精神，落实习近平总书记视察浙江和温州重要讲话和重要指示批示精神，围绕“千年商港·幸福温州”的总体定位，进一步提升中心城区首位度，推动瓯江新城建设，根据《重大行政决策程序暂行条例》（2019年国务院令第713号）、《住房和城乡建设部应急管理部关于加强超高层建筑规划建设管理的通知》（建科〔2021〕76号）、《浙江省重大行政决策程序规定》（2015年浙江省人民政府令第337号）、《温州市人民政府重大行政决策程序暂行规定》（温政发〔2017〕40 号）等文件要求，并经市政府组织安排，由市资规局牵头，市住建局和市城发集团联合承办开展温州市滨江商务区250米以上超高层建筑建设项目重大行政决策草案工作。本项目决策草案主要内容如下：
一、项目基本情况
项目区位：项目位于滨江商务区 F 单元，北临会展路，东侧为黎明东路，西侧为汤家桥路。总用地面积约5.5万平方米，地上总建筑面积约50.6万平方米，用地性质为商业商务用地。
二、决策事项的法律法规和政策依据
1.《住房和城乡建设部 应急管理部关于加强超高层建筑规划建设管理的通知》（建科〔2021〕76号）；
2.《重大行政决策程序暂行条例》（国务院令第713号）；
3.《浙江省重大行政决策程序规定》（浙江省人民政府令第337号）
4. 《温州市人民政府重大行政决策程序暂行规定》（温政发〔2017〕40 号）
5.《温州市核心片区商务中心单元（0577-WZ-HX-01）控制性详细规划》
三、决策事项的必要性和可行性
（一）决策事项的必要性
根据在编的温州市国土空间总体规划（2021-2035年），将系统构建“一轴一带一区”国土空间总体格局，本项目位于“一轴”中的温州市滨江商务区，其相关详细规划已通过市政府批复，成为指导项目建设的法定规划。目前起步区已按照控制性详细规划的要求有序开展基础设施建设和用地出让等工作。
本项目位于滨江商务区核心区，是瓯江新城关键视觉焦点，承载着重要的地标门户形象功能。经衔接在编的《瓯江新城综合发展规划》和已批的《温州市核心片区商务中心单元（0577-WZ-HX-01）控制性详细规划》，本地块需打造中央商务区至高点，与周边的超高层建筑群落整体形成“高低错落、韵律变化”的天际线关系。
（二）决策事项的可行性
1.政策支持
[bookmark: _GoBack]《温州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出，将大力发展楼宇经济、总部经济和会展经济，高水平建设滨江商务区等中央商务区。根据《温州市“一核十片”建设三年行动计划实施方案（2023-2025年）》，作为“一核十片”核心区片的瓯江新城将重点推进滨江商务区的建设。本项目将打造399米建筑高度的温州第一高楼，建设集办公、研发、展示、培训等功能于一体的现代化总部大楼，推动温州科技创新和产业升级。
2.规划定位
本项目符合市政府批复的《温州市核心片区商务中心单元（0577-WZ-HX-01）控制性详细规划》。该规划明确：适度控制沿江的建筑高度，将大部分超高层建筑沿会展路南侧布置，并CBD核心区设置超高层标志性建筑群（其核心地标建筑高度不小于350米），作为滨江商务区天际线至高点。其他区块宜结合山水空间格局和现状建筑高度，整体形成“高低错落、韵律变化”的规划要求。
3.专题论证可行
为加快推动该地块的出让工作，市资规局、市住建局、市应急管理局、市生态环境局已于2023年11月陆续牵头召开本项目抗震、消防、应急救援、环境影响、交通影响、绿色节能等专题研究论证会，以上专题论证均已得到与会专家评审通过，技术论证可行。相关部门单位原则上无不同意见，支持本项目的建设实施。具体内容如下：
（1）抗震可行
根据《温州市滨江商务区F单元地块超高层建筑建设可行性论证抗震专题》专家论证会, 根据文本内容与会议讨论，在地基基础、基坑维护、上部结构的抗震和抗风方面，专家组一致认为在F单元地块布置200m~400m左右超高层建筑，技术上安全可行，并提出相关意见和建议。
（2）消防救援可行
根据《温州市滨江商务区F单元地块超高层建筑建设可行性论证消防专题》专家论证会, 根据论证方案文本，综合总平面布局，平面设置，结构耐火，安全疏散、避难设施、消防设施等方面的后续可操作性，在F地块布置超高层建筑技，技术上是可行的，并提出相关意见和建议。
（3）达到绿色节能要求
根据《温州市滨江商务区F单元地块超高层建筑建设可行性论证绿色节能专题》专家论证会, 根据论证方案文本，根据论证方案文本，从安全耐久、健康舒适、生活便利、资源节约、环境适宜等方面考虑，在F单元地块布置超高层建筑，可以达到绿色节能要求，并提出相关意见和建议。
（4）环境影响可接受
根据《温州市滨江商务区F单元地块超高层建筑建设可行性论证环境影响专篇》专家论证会，本项目将落实会议中提出的规划优化建议和各项环境影响减缓措施，项目建设的环境影响可控制在环境承载力容许的范围内，因此项目的建设实施具有环境可行性，并提出相关意见和建议。
（5）应急救援可行
根据《温州滨江商务区F单元地块项目可行性论证应急救援专篇》专家论证会	，在前期抗震和消防论证的基础上，根据论证方案文本，结合应急救援条件分析、应急救援和人员疏散设计、地震应急救援等方面的后续可操作性，在F单元地块布置超高层建筑，技术上是可行的。
（6）交通影响可接受
根据《温州市滨江商务区F单元地块超高层建筑建设可行性论证交通影响评价报告》专家论证会, 在区域综合交通体系按规划确定的目标实现的前提下，本项目建成投入后对区域道路交通产生的影响总体可接受。
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