不动产登记局负责人：加快登记职责和机构整合
不动产统一登记利国利民。距《不动产登记暂行条例》正式实施已有月余，近日，这项重大改革任务又有新部署。4月13日，国土资源部、中央编办联合下发《关于地方不动产登记职责整合的指导意见》，要求各地加快推进，确保年内完成各级不动产登记职责和机构整合工作。
[bookmark: _GoBack]　　当前不动产登记整体工作进展如何？主要面临哪些困难？如何确保年内如期完成整合任务？就这些问题，国土资源部不动产登记局负责人接受了本报记者的采访。
　　统一的机构是“四统一”的基础——市、县级不动产登记职责和机构整合“瓶颈”亟待破解
　　记者：请介绍一下当前不动产登记工作进展情况如何、目前主要存在哪些困难？
　　负责人：3月1日《不动产登记暂行条例》正式实施以来，围绕实现登记机构、登记簿册、登记依据和信息平台“四统一”，不动产统一登记取得诸多进展：全国27个省份完成省级职责机构整合，10个地区已经开始颁发统一的《不动产权证书》，相关配套依据和标准不断健全，《不动产登记暂行条例实施细则》即将完成征求意见，在修改完善后将尽快颁布实施，不动产登记信息管理基础平台进入实质性建设阶段。
　　但不容乐观的是，从全国来看，市、县级不动产登记职责和机构整合工作严重滞后，已成为当前制约不动产统一登记工作推进、制约《不动产登记暂行条例》实施的最大难题和障碍。截至今年3月底的最新统计数据表明，全国300多个地市州盟、2800多个县市区旗中，只有50个地市、101个县完成了不动产登记职责整合，占比分别不到16%和4%。即使已经完成职责整合的市县，大多数也尚未将相应的登记机构进行整合，具体从事登记的工作人员尚未整合到位。
　　统一的机构是“四统一”的基础和前提。不动产实行属地登记，市县两级是不动产登记工作的关键。各地不能停留在成立联席会议制度和领导小组层面，要实实在在地整合统一登记的职责和机构。如果市县级的职责和机构整合不到位，不动产统一登记制度就没有实施主体，《不动产登记暂行条例》就无法全面落实，不动产统一登记这项国家重大改革任务在市县层面就无法具体实施。
　　“法定职责必须为”——县级以上地方人民政府应依法加快不动产登记职责和机构整合
　　记者：此次国土资源部、中央编办联合下发《关于地方不动产登记职责整合的指导意见》，政策初衷是什么？
　　负责人：不动产登记职责和机构整合是建立和实施不动产统一登记制度的组织保障，是确保《不动产登记暂行条例》全面实施的基本前提。《不动产登记暂行条例》规定，县级以上地方人民政府应当确定一个部门为本行政区域的不动产登记机构，负责不动产登记工作，并接受上级人民政府不动产登记主管部门的指导、监督。十八届四中全会提出，全面推进依法治国，深入推进依法行政，加快建设法治政府，行政机关法定职责必须为。此次两部委联合下发《关于地方不动产登记职责整合的指导意见》，目的就在于促使各地进一步充分认识不动产登记职责和机构整合的重要性和紧迫性，督促地方政府加快履行法定职责，积极推进不动产登记职责和机构整合，人员业务划转，工作流程再造，技术管理的衔接。
　　“一分布置，九分落实”——各地应确保年内完成职责和机构整合任务
　　记者：按照《意见》要求，地方政府应如何履行法定职责，采取哪些具体措施加快推进不动产登记职责整合？
　　负责人：一分布置，九分落实。按照《意见》要求，地方各级人民政府要切实落实好不动产登记职责和机构整合工作任务。
　　一是整合不动产登记职责。省级国土资源主管部门和机构编制部门应在本级人民政府组织领导下，按照中央统一要求，会同有关部门制定不动产登记职责整合工作方案或实施意见，支持市县级人民政府结合本地区实际，将土地登记、房屋登记、林地登记、草原登记、海域登记等职责整合由一个部门承担，尽快印发职责整合文件，切实将不动产登记的职责整合工作落到实处。
　　二是确定不动产登记机构。按照《不动产登记暂行条例》的有关规定，县级以上地方人民政府应当确定一个部门为本地区的不动产登记机构，负责不动产登记工作，并接受上级不动产登记主管部门的指导、监督。各地应进一步摸清现有各类不动产登记机构、人员、业务开展等情况，厘清登记、交易、审批管理的职责边界，将原来分散在各部门的登记机构进行整合归并，尽快实现不动产统一登记机构的有机重组和工作流程再造。
　　“人随事走、编随人走”——确保不动产登记机构有足够人员力量和资源
　　记者：按照《意见》要求，如何统筹现有各类不动产登记机构人员力量和资源？
　　负责人：《意见》明确提出，要统筹不动产登记相关资源。按照“人随事走，编随人走”的原则，相关部门应划转相应的不动产登记人员、编制、设备和相关经费到不动产登记机构。各地应充分考虑原有各类不动产登记工作的专业性和连续性，科学统筹调配相关资源，确保不动产登记机构有足够力量和资源有效开展不动产统一登记工作。各地应充分考虑原有各类不动产登记工作的专业性和连续性，科学统筹调配本地区相关资源，确保不动产登记机构有足够力量和资源有效开展不动产统一登记工作。要采取切实有效的办法，妥善做好不同身份人员的统筹安排，逐步健全和完善人员队伍，形成合力，确保不动产登记职责整合落实到位。
　　“确保职责完整，严禁拆分”——各地应将属于不动产登记的职责完整地统一到一个部门
　　记者：各地在推进不动产登记职责机构整合过程中，要特别注意哪些问题？
　　负责人：《意见》特别提出，各地应加强组织协调，强化保障措施，确保不动产登记职责整合工作有序推进，确保今年内整合完成各级不动产登记职责和机构工作。一是加强组织领导，落实工作责任。整合不动产登记职责和机构是地方各级人民政府的重要职责，各级不动产登记主管部门和机构编制部门要加强工作指导，相关部门各司其职，各负其责，在政府的统一组织领导下，做好职责划分、人员编制划转、资料移交等工作，确保各项登记工作不断档、相关工作有序衔接、积极稳妥推进。二是明确时间要求，细化任务安排。各地应以《不动产登记暂行条例》实施为契机，统筹做好不动产统一登记业务流程梳理、登记资料移交、数据信息对接、登记系统融合、信息平台建设以及设置统一窗口、颁发统一证书等各项工作，明确时间要求，尽快全面完成各级不动产登记职责整合和机构建设，做到职责明确、机构健全、运转正常。三是严肃工作纪律，强化业务指导。各地要将与不动产登记的申请、受理、审核、登簿、发证等属于不动产登记完整的职责统一到一个部门，严禁随意拆分不动产登记职责，确保不动产登记职责的完整性。
　　国土资源部、中央编办将及时掌握和研究解决地方不动产登记职责整合过程中出现的新情况、新问题，加强协调指导、督促检查。

